

2025·9·11 星期四

新闻热线 15504501528

祖孙三代从军报国 救人老兵刘晓明是抗联英烈后代

“有能力就帮人家，有余力就帮社会”

实习生 王佳祎 王新惠
生活报记者 张立

9日,本报“退役老兵刘晓明江边救落水老人”的报道引发关注。一些市民在网上纷纷为退役老兵点赞,哈尔滨市退役军人事务局相关负责人也联系本报表示,报道中的刘晓明是抗联英烈的后代,去年经哈尔滨推荐被授予“全国模范退役军人”荣誉称号。记者深入采访发现,其实这场救援并非偶然,刘晓明是东北抗联英烈的后代,爷爷刘耀庭1939年在与日寇的战斗中英勇牺牲;后来,父亲刘树林也在与日寇的激战中身负重伤。一家三代从军,刘晓明从小就将“助人为乐、保家卫国”的家风刻到了骨子里。



一家三代从军

采访中,刘晓明介绍:“我的爷爷刘耀庭自小跟随父母闯关东来到黑龙江讷河,抗战爆发后他加入当地的抗日先锋队,这支部队隶属抗联第六军十二团,1939年,他在与日寇的战斗中英勇牺牲。”

爷爷牺牲后,刘晓明的父亲刘树林也投入到东北抗联与日寇的斗争中。刘晓明告诉记者,一次在与日寇的激战中,父亲身中两弹,身负重伤。2004年,父亲因病去世,在父亲火化时的骨灰里发现了一粒弹头。



1972年12月,年仅15岁的刘晓明在红色家风的熏陶下,毅然参军入伍。站在青藏高原的风沙里,听着父亲刘树林从电话那头传来的叮嘱,让他重拾面对困难的勇气与决心。在海拔3700米的空军驻地,刘晓明经历了真正的生死考验。一次紧急集合中,他被狂风卷下山崖,万幸被岩石卡住。当他带着满脸血污归队时,回想起爷爷和父亲的经历,他觉得自己流的这点血算不了什么。



书写红色故事

从小听着祖辈、父辈的英勇故事长大的刘晓明,无论是在军营期间还是退役后,都在用行动守望着赓续着英雄家族的红色故事。

“把祖辈、父辈的精神化作行动,才是最好的追思。”采访中记者了解到,2020年8月,刘晓明将爷爷的革命烈士证书、父亲的勋章等13件珍贵遗物,全部捐赠给了哈尔滨烈士陵园。

多年来做公益

夫妻二人携手走进敬老院,把米面油、棉衣棉被送到老人手中,用陪伴驱散他们的孤独。

刘晓明的爱心,不仅温暖着老人,更在危难时刻为他人送去希望。

1995年秋天,他到宾县二龙山镇南阳村出差时从村支书口中得知,当地一户病残农户的两个孩子因交不起学费而面临辍学。当时月薪不足千元的他,毫不犹豫地捐出兜里仅有的300元钱。此后,每到开学季,他都会按时把钱转给村支书,一直资助那两个孩子到初中毕业。在哈尔滨冰雪节期间,他又为烈士陵园送去200箱矿泉水,服务来往参观者。多年来,他把创作收入、稿酬,以及在20多所大专院校作报告的讲课费,全部捐给学校图书馆及困难学生,“这些钱能帮到更多人,比放在我手里更有意义。”

1977年退役后,刘晓明的身份变了,但他助人为乐的初心仍未改变。他依然坚持每周去养老院,从打扫卫生到给老人送生活用品、陪他们聊家常,这份坚持,也打动了他的妻子。妻子主动加入丈夫的公益队伍,

图片由受访者提供

18686821585

门市房出租
哈尔滨市群力第七大道
549号门市房出租,靠近王府井
商圈,临街独立门市,周边配套成
熟,消费能力高,停车方便,地下一
层,地上三层,楼顶敞开式天台,室
内面积共计450m²,租金34
万(价格可谈)。

18345100996

百业信息
刊登 13946092977金福来全屋定制
家装工装一体化
承接家庭装修、办公场所
装修;家装、工装整屋家具定
制;承接同行二手单柜体定
制;工厂一站式服务→设计→加工
→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工
(种类有PVC吸塑、PET、高光纳
米板材等);免漆板材加工定制柜
体(材料与环保等级自选)。
工厂设有样板展厅,欢迎参
观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区
王岗镇哈双公路592号,金
福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地
段街1号生活报一楼103室
刊登 84681180

15004697804
电话 13613600156

郑重声明
本报刊登商务信息不作为办理双方交易的法
律依据,由此产生的一切纠纷,请到有关部门
解决,本报不承担任何责任。

2025·9·11 星期四 新闻热线 13766838911

哈工大教授、中国工程院院士 邓宗全入选全国最美教师

生活报讯 (李双余 实习生吕婷婷
陈越 记者吕晓艳) 在第41个教师节
到来之际,中央宣传部、教育部向全社
会公开发布2025年全国“最美教
师”。其中,来自黑龙江省的哈尔滨工
业大学教授、中国工程院院士。他

坚持深耕教学一线,担任哈工大“院士
特色班”班主任,为我国航天事业培养
了一批优秀人才。曾获国家技术发明
奖二等奖、国家科技进步奖三等奖、黑
龙江省最高科学技术奖等荣誉。

图片由哈尔滨工业大学提供



连续6年进藏 萧红中学教师唐嘉男

被评为“全国对口 支援西藏先进个人”



生活报讯 (实习生吕婷婷 陈越)
9日,哈尔滨市庆祝第41个教师节典型事
迹报告会举行。本次报告会以“以教育家
精神铸魂强师,谱写教育强国建设华章”为
主题,旨在引导全社会弘扬尊师重教良好
风尚,以榜样示范力量引领广大教师
大力弘扬、自觉践行教育家精神。

报告会现场,4名教师和1个集体作为
典型代表分享了各自的育人故事。哈90中
政治教师陈丽敏扎根农村24年,始终坚
持为党育人、为国育才,通过思政课堂引
导学生爱党爱国爱家乡,树立民族自信心
和自豪感。萧红中学教师唐嘉男连续
6年进藏开展教育对口支援工作,用心用情
提高西藏地区教育教学质量,被评为“全国
对口支援西藏先进个人”,今年6月,他再次
提出继续援藏申请,成为我省组团式援

藏连续三期的第一人。冰雪学校教
师王丹丹曾是全国速滑冠军,到冰
雪学校担任体育教师后,坚持体教
结合,利用专业优势和个人运动经
验,指导学生在冰雪赛道和人生赛
场上砥砺奋进、拼搏前行。星光中
学教师冷晶用她给学生定制的4张
“成长王牌”,唤醒了学生成长的动
力,让化学学习变得生动有趣。哈
尔滨新区第三学校持续强化教师队
伍建设,建立教师分层培养体系,健全
师德评价机制,切实提升教师职业
道德素养,打造了一支作风硬、业
务精的高素质教师队伍。

报告会上,哈尔滨市少年宫小雪花
艺术团、市教师合唱团通过合唱、
舞蹈、小提琴齐奏等精彩节目,向全
市广大教师送上了节日祝福。哈市
优秀教师代表近千人参加了报告会。

图片由萧红中学提供

童画童声传敬意 社校联动颂师恩



闪亮的“钻石”贴在画布上,勾勒出一幅幅
充满童趣的图案。这些“钻石画”不仅是
孩子们送给老师的节日礼物,更寄托着他们
对老师的感恩之情。

天合社区与新华
小学合作开展“童
声告白”活动。孩子
们面对镜头,用稚嫩
的声音大声地说出对
老师的感谢与喜爱。
这些视频不仅让家长
更加理解教师的工作,
而且让老师们在节日里
收获了感动和认可。

顾乡电信社区与
望苗幼儿园共同举办
“童心巧手谢师恩”社
区共育感恩情”DIY
手工活动。工作人员
先耐心向孩子们讲解
教师节的意义,随后
在老师的指导下,孩
子们化身“小小艺
术家”,用彩纸、丝带等
材料精心制作花束
献给老师。

恒祥城社区联合七彩童画幼
儿园开展“童心绘梦 礼赞师恩”活
动。在志愿者讲解完教师节的意
义后,孩子们用黏土制作出创意作品
献给老师,既锻炼了孩子们的创造
力,又增进了社区、学校、家庭间的
沟通。

图片由道里区提供



生活报讯 (实习生乔荣祺 记者
黄迎峰) 在第41个教师节来临之
际,哈尔滨市道里区新华街道开展
了丰富多彩的教师节主题活动,通
过社校联动的方式,以实际行动表
达对教育工作者的崇高敬意,营造
全社会尊师重教的良好风尚。

顾新路社区联合美童悠学幼
儿园开展“童心谢师恩 创意钻石画”活
动。活动中,孩子们专注地将一颗颗
图片由道里区提供

春明社区青少年书画传情谢师恩

生活报讯 (记者于海霞) 10日,
哈尔滨市南岗区曲线街道春
明社区组织开展“感恩教师节
巧手画祝福”青少年书画主题活
动,让童真笔墨成为连接师生情
谊的温暖纽带。

活动现场,孩子们化身“小
小创作者”,手握画笔专注创
作。有的用画笔勾勒出课堂上
老师讲课的身影,有的用彩笔写
下“老师您辛苦了”“祝您节日快
乐”等暖心话语,还有的绘制了
象征“桃李满天下”的鲜花图
案。一张张作品虽稚嫩却充
满诚意,每一笔都承载着孩子们对
老师最纯真的敬意与感谢。

“这不仅是一次艺术活动,
更是一堂生动的感恩教育课。”

图片由南岗区政府提供

